## CHINESE HEALTH CARE

# 聚焦解决模式联合循证护理在急性心肌梗死 护理中的应用研究

刘海涛1 于海燕2

(1. 威海市中心医院心血管内科三病区, 山东 威海, 264400;

2. 威海市中心医院肿瘤科三病区, 山东 威海, 264400)

摘 要:目的 观察研究并讨论聚焦解决模式联合循证护理在急性心肌梗死护理中的作用。方法 选取 2020 年 1 月~2020 年 12 月威海市中心医院收治的急性心肌梗死患者 120 例,按照随机数表法分为对照组和观察组两组,每组 60 例。对照组使用常规护理方法,观察组在常规护理方法的基础上使用聚焦解决模式联合循证护理进行干预,观察 两组患者护理效果(疾病知识掌握情况、自我护理能力、遵医嘱情况和满意度)、卧床和住院时间、住院前后心功能指标改善情况。结果 不同护理方法干预后,两组患者对疾病知识掌握能力和自我护理能力强者占比差异无统计学意义 (P > 0.05)。观察组遵医嘱者占比高于对照组,差异有统计学意义 (P < 0.05)。观察组遵医嘱者占比高于对照组,差异有统计学意义 (P < 0.05)。观察组患者对护理满意度高于对照组,差异有统计学意义 (P < 0.05)。观察组患者对护理满意度高于对照组,差异有统计学意义 (P < 0.05)。观察组患者心律失常发生率、住院时间均低于对照组 (P < 0.05)。结论 聚焦解决模式联合循证护理在急性心肌梗死患者护理中能够改善患者心功能指标,减少心律失常的发生,减短住院时间,有助于患者对疾病有正确的认识,值得在临床上进一步应用。

关键词:聚焦解决模式;急性心肌梗死;循证护理

中图分类号: R542.2+2, R473.5 文献标识码: A 文章编号: 1009-8011(2022)-10-0116-03

急性心肌梗死是指冠状动脉持性、续急性缺血缺氧引起 的心肌坏死,是一种临床上常见的心血管疾病。该病对患者 身体造成伤害甚至对其生命构成严重威胁□。发病时会伴随 不同严重程度的急性血循环功能衰竭、障碍。该病的主要表 现为患者突然发作剧烈而持久的胸骨后或心前区压榨性疼痛 疼痛,心电图发生变化,血清心肌酶水平指标增加。积极有 效的护理方法和预防措施能够提升患者的生活质量和存活 率 [2]。聚焦解决模式是在积极心理学基础上发展起来的一种 尊重个体、相信自身潜能的临床护理干预模式。该模式充分 体现了医患关系的重要性,可以充分调动患者的积极情绪和 配合治疗疾病的主观能动性<sup>[3]</sup>。急性心肌梗死对患者产生的 影响巨大,应该坚持早发现早治疗,对该病进行积极处理,并 使用有针对性的辅助护理。循证护理作为近些年新发展的新 型护理模式,其针对性相比普通护理更强,科学性也更强[4-6]。 本研究于威海市中心医院开展,观察循证护理模式联合聚焦 解决模式对急性心肌梗死患者的作用,现报道如下。

#### 1 资料与方法

# 1.1 一般资料

选取 2020 年 1 月 ~ 2020 年 12 月威海市中心医院收治的急性心肌梗死患者 120 例,按照随机数表法随机分为对照组和观察组两组,每组 60 例。对照组使用常规护理方法,观察组在常规护理方法的基础上使用聚焦解决模式联合循证护理进行干预。对照组患者中男 36 例,女 24 例;年龄 52 ~ 71

作者简介: 刘海涛(1981.1-), 女, 汉族, 籍贯: 山东省威海市, 本科, 主管护师, 研究方向: 心血管内科疾病的相关护理。

岁,平均年龄(63.87±5.52)岁。观察组患者中男27例,女33例;年龄59~68岁,平均年龄(64.85±5.14)岁。本次研究两组患者的年龄、性别等一般资料比较,差异无统计学意义(P>0.05),具有可比性。本研究所有患者和家属均签署知情同意书,本研究经由威海市中心医院医学伦理委员会审核批准。

## 1.2 纳入与排除标准

纳入标准: ①经过检查符合《中国急性 ST 段提高型心肌梗死诊断与治疗指南》[7] 中心肌梗死患者诊断标准。②所有患者病程均 0.5 h 以上。

排除标准:①糖尿病、癌症等其他慢性疾病患者。②有 严重精神疾病以及语言表述障碍患者。

## 1.2 方法

## 1.2.1 对照组患者护理方法

对照组采用常用心肌梗死护理方法,例如:饮食护理、健康教育、用药指导、心理社会支持,叮嘱患者多活动并注意排便是否顺畅、避免便秘,检测生命体征以及心电监护。

# 1.2.2 观察组患者护理方法

观察组患者在常规护理方法的基础上叠加聚焦解决模式和循证护理进行干预。聚焦解决模式:①引导患者认识自己并用积极向上的心态来配合治疗,告知患者心肌梗死是可以被治愈的,增加患者自信心,减少不良情绪<sup>88</sup>。②构思并列举现阶段可进行的目标,引导患者自己考虑想要达到的目标,并以患者的目标为努力方向,鼓励患者从小目标做起。③与患者讨论疾病发生时的严重程度,并且进一步考虑如何避免

#### CHINESE HEALTH CARE

让意外再次发生。帮助患者树立信心,提高患者的配合度和 粘着性,加强护患之间的沟通,缓解不良情绪<sup>[9]</sup>。④定期对患 者前一段时间的治疗效果进行评价,在患者找到解决方法的 时候给予鼓励和支持,如果该方法所得到的效果不明显则可 以鼓励患者进行改变。循证护理模式:①进行基本的临床护 理。对患者体温、心率、呼吸等生命体征进行检测并密切观 察,大部分急性心肌梗死患者发病一到两周会产生心律失常, 尤其是发病后48小时内可能会出现异常明显的头痛或者昏 迷。定期测量血压并记录,出现异常时要及时向主治医师报 告[10]。前期加强对患者肢体的保暖,预防患者之后出现肢体 功能障碍,后期指导患者积极进行肢体锻炼,加快康复。科 学的锻炼可以促进血液循环,降低心绞痛发生率,如果后期 没有发生心绞痛和心律失常可以指导患者进行适当的康复性 训练。进行锻炼时应该嘱咐患者循序渐进,慢慢叠加训练强 度并且让患者多注意休息,如果中途产生不适,应立即停止 训练并告知主治医师。②适当进行心理护理。大多数患者对 心肌梗死了解甚少,加之发病突然,患者缺乏心理上的准备, 容易产生焦虑、易怒以及悲观等情绪,心理负担较为严重[11]。 工作人员应以亲切和蔼的态度及时对患者进行心理疏导,消 除其不良情绪,缓解其心理负担,让患者以积极向上的心态 去接受治疗。还可以请同期恢复较好的患者来相互沟通,向 患者讲述疾病的基础知识, 使患者能够正确认识急性心肌梗 死,并且互相交流经验以缓解压力与抑郁。举办健康教育宣 传活动,由工作人员向患者讲述疾病知识与治疗方案,促使 患者正确认识疾病,消除患者对疾病的不良认知。③进行适 当的疼痛护理。对患者病情进行密切观察,以便采取有效措 施来缓解患者疼痛,具体措施可以采取吸氧来改善患者缺氧 严重的问题,或者对其使用双升压呼吸机进行辅助性通气, 并对缺氧情况进行观察并记录, 当患者病情较为稳定的时候 采取间歇性吸氧[12-13]。④进行科学的饮食护理。为患者制 订科学合适的营养方案,保证患者恢复期的营养,指导患者 应低糖、低盐、低油,食用高蛋白,而且多食用清淡、低脂食 物,多补充维生素,少食或者不食用高胆固醇和高热量食物。 ⑤营造良好的病房环境有助于缓解患者紧张抑郁的情绪,安 静的环境有助于患者睡眠质量提高,减少患者应对陌生环境 所产生的恐惧与焦虑情绪,降低应激反应程度,可提升患者 治疗依从性进而顺利展开治疗。

# 1.3 观察指标

①护理效果,使用威海市中心医院自拟护理满意度护理效果评分表进行以下项目评分:70分以上计算为护理有效。评分项目包括疾病知识掌握、自我护理能力(包括血压和血糖的处理、胸痛的处理、排便护理以及对于自我的测量)、遵医嘱情况和对临床干预的满意程度,对疾病知识掌握越好、自我护理能力越强、遵医嘱情况越好、对临床干预的满意度者占比越高则表示护理效果好。②卧床时间和住院时间。记录两组患者的卧床和住院时间,时间越短则表示效果越好。③心功能指标改善情况。观察两组患者住院前后心率(HR)、左室后壁厚度(LVWP)、左心室内径(LVD)、左心室射血分

数(LVEF)指标水平改善情况。

## 1.4 统计学分析

使用 SPSS 20.0 软件进行数据分析。计数资料用 [n(%)] 表示,采用  $x^2$  检验; 计量资料用  $(\bar{x} \pm s)$  表示,采用 t 检验。以 P < 0.05 表示差异有统计学意义。

#### 2 结果

## 2.1 观察组和对照组护理效果对比

不同护理方法干预后,两组患者对疾病知识掌握能力和自我护理能力强者占比差异无统计学意义(P>0.05)。观察组遵医嘱者占比高于对照组,差异有统计学意义(P<0.05)。观察组患者对护理的满意度高于对照组,差异有统计学意义(P<0.05)。见表 1。

表 1 两组患者护理效果对比

[n(%)]

组别	例数	疾病知识	自我护理能力	遵医情况	满意度
观察组	60	54 ( 90.00 )	42 ( 70.00 )	55 ( 91.67 )	51 (85.00)
对照组	60	52 (86.67)	36 ( 60.00 )	37 (61.67)	39 (65.00)
$\chi^2$		0.324	1.319	15.093	6.400
P		0.570	0.251	< 0.001	0.011

## 2.2 观察组和对照组卧床和住院时间对比

观察组卧床天数比对照组少,差异有统计学意义 (P<0.05);观察组住院天数比对照组短,差异有统计学意义 (P<0.05)。

表 2 两组患者卧床时间以及住院时间对比  $(\bar{x} \pm s, d)$ 

组别	例数	卧床时间	住院时间	
观察组	60	$2.58 \pm 0.67$	$11.42 \pm 1.68$	
对照组	60	$3.72 \pm 0.51$	$14.73 \pm 1.44$	
t		10.487	11.587	
P		< 0.001	< 0.001	

## 2.3 观察组和对照组护理前后心功能指标改善对比

护理前,两组患者 HR、LVWP、LVD 和 LVEF 比较,差异无统计学意义(P>0.05)。护理后,两组患者的上述心功能指标均优于护理前,观察组患者的 HR、LVWP、LVD 均低于对照组(P<0.05),LVEF 高于对照组(P<0.05)。见表 3。

#### 3 讨论

急性心肌梗死是人体长期心肌缺血导致的部分心肌急性坏死<sup>[1]</sup>。部分专家研究指出,一般除了采用阿司匹林等药物控制病情外,有针对性的护理措施也不能缺少。急性心肌梗死在临床内科属于危重症,其发病率高,具有发病急、进展快且死亡率高的特征。临床表现为发热、胸骨后严重疼痛、心电图进行性改变、血清心肌酶显著升高等,可引发休克或心力衰竭等严重后果,对患者的生活质量有负面影响<sup>[2]</sup>。

很多患者因为发病急,没有心理准备,会产生焦虑、抑郁的情绪。聚焦解决模式是在传统护理模式和心理学基础上产生的一种新型护理方法。提供一种更为积极、尊重患者的护理干预模式,其关键并不是寻求问题的根源,而是在帮助患者寻找解决方案。在传统心肌梗死护理方面,主要注重向患者讲解心肌梗死的理论知识,仅仅是让患者认识到疾病,虽

表 3 两组患者护理前后心功能指标改善对比

 $(\bar{x} \pm s)$ 

组别	例数	护理时间	HR(次/min)	LVWP( mm )	LVD( mm )	LVEF(%)
观察组	60	护理前	121.62 ± 9.26	17.61 ± 4.01	$69.46 \pm 7.56$	$31.78 \pm 6.35$
	60	护理后	91.41 ± 4.57	$11.02 \pm 4.33$	$58.73 \pm 5.31$	$46.82 \pm 6.01$
t		-	22.661	8.649	8.997	13.325
P		-	< 0.001	< 0.001	< 0.001	< 0.001
对照组 $\epsilon$	60	护理前	$120.34 \pm 9.53$	$17.87 \pm 4.64$	$68.27 \pm 8.59$	$30.64 \pm 6.78$
	60	护理后	$95.46 \pm 6.25$	$14.74 \pm 3.51$	$62.18 \pm 5.16$	$35.09 \pm 8.75$
t		-	16.910	4.167	4.708	3.114
P	-		< 0.001	< 0.001	< 0.001	0.002
$t^*$		两组护理后对比	4.052	5.170	3.609	8.559
$P^*$		两组护理后对比	0.000	0.000	0.001	0.000

然该方法达到了一定的效果,但是经常容易忽略患者在配合治疗上的主动性和遵医行为。在聚焦解决模式下,工作人员能全面而有针对性地与患者及其家属之间建立良好的关系,还能不断强化患者接受治疗的积极性,来达到优化治疗效果的目的[14-15]。本次研究结果表明,观察组患者的卧床时间和住院时间比对照组短,说明循证护理联合聚焦解决模式对促进患者的恢复具有一定的作用。大部分患者发病之后会觉得自己为家庭带来负担,再加上患者对疾病的恐惧,就会变得抑郁,从而失去治疗的主动性,丧失生存感。循证护理联合聚焦护理不仅能帮助患者重拾信心,还能使患者了解到关于疾病的知识,让患者明白即使不住院也能够自己在家里进行锻炼,从而达到康复[16]。

不同护理方法干预后,两组患者对疾病知识掌握能力和 自我护理能力强者占比差异无统计学意义(P>0.05)。观察 组遵医嘱者占比高于对照组,差异有统计学意义(P<0.05)。 观察组患者对护理满意度高于对照组,差异有统计学意义 (P<0.05)。分析原因,可能是因为常规护理仅仅是侧重于对 心肌梗死的理论知识宣教。该做法在一定程度上能够提升患 者和患者家属对疾病的认知,但是无法提升其主动性。聚焦 解决模式干预则是着重对护理中出现的问题进行有效解决, 将解决问题的能力作为衡量患者疾病知识掌握程度的标准。 在本次研究中,观察组患者遵医嘱者占比和护理满意度比对 照组高(P<0.05),患者能够自行按时服药、正确用药、合理控 制饮食、适量运动以及定期参与巡访工作。工作人员通过对 患者进行相关知识讲解,引导患者降低不良情绪,可以使患 者在提高自我效能的同时提升恢复率,效果显著,充分发挥 聚焦结局模式的优势,并能提升患者的信心,使其定期进行 结果评估和反馈,从而更好促进患者的恢复情况。

另外,本研究结果表明,观察组患者的心功能指标均优于护理前,且HR、LVWP、LVD均低于对照组(P<0.05), LVEF高于对照组(P<0.05),说明聚焦模式和循证护理联合对患者的心功能恢复有辅助作用。

综上所述,在急性心肌梗死患者的临床护理中,聚焦模式和循证护理联合应用能够充分体现出以患者为核心的以人为本的护理模式,使患者积极面对恢复期,主动参与到康复护理中来<sup>[11]</sup>。由此可见聚焦解决模式搭配循证护理对急性心肌梗死患者的恢复期起到了积极作用,值得在临床上应用。

## 参考文献

[1] 王延玲, 赵红艳, 苏长敏, 等. 聚焦解决模式下健康教育对非知识型 老年维持性血液透析患者自我管理能力的干预[J]. 中国老年学杂志, 2021,41(20):4590-4592.

[2] 张阿丽, 张晶, 赵俊玲. 聚焦解决护理模式联合微信平台在肺癌同步放化疗患者护理中的应用[J]. 保健医学研究与实践,2021,18(5):154-157. [3] 陈慧. 循证护理在急性心肌梗死并发心律失常护理中的应用效果分析[J]. 中国社区医师,2021,37(24):124-125.

[4]何文清,曹华洲,许武,等.聚焦解决模式护理对老年慢性支气管炎患者自我护理能力及肺功能的影响[J].慢性病学杂志,2021,22(9): 1454-1456

[5] 代兰艳. 循证护理在急性心肌梗死并发心律失常护理中的应用[J]. 中国医药指南,2021,19(22):23-25.

[6] 于艳. 循证护理在急性心肌梗死患者护理中的应用价值[J]. 中国医药指南,2021,19(21):179–180.

[7] 袁晋青, 宋莹.《2015年中国急性ST 段抬高型心肌梗死诊断及治疗指南》——更新要点解读[J]. 中国循环杂志,2016,31(04):318-320.

[8] 张俊红, 张亚玲. 急性心肌梗死并发心律失常护理中循证护理的应用分析[J]. 中国药物与临床,2021,21(10):1834–1835.

[9] 石永红. 循证护理在急性心肌梗死后心律失常护理中的应用[J]. 中国农村卫生,2021,13(8):77-78.

[10] 杜艳. 分析循证护理应用在急性心肌梗死后心率失常患者临床护理中的应用效果[J]. 黑龙江中医药,2021,50(2):402-403.

[11]谢婷,杨霞,史秋,等.责任制护理在急性心肌梗死患者院前急诊护理中的应用及对患者心功能的影响[J].当代护士(上旬刊),2021,28(3):90-92.

[12] 张毅宇. 循证护理在急性心肌梗死护理中的实施价值分析[J]. 黑龙江中医药,2021,50(1):366-367.

[13] 李艳霞, 方晓霞, 王沙. 以循证理念为基础的中西医结合护理对冠心病心绞痛患者心功能、生活质量及健康行为的影响[J]. 数理医药学杂志,2021,34(10):1571-1572.

[14] 张修华, 陈长霞, 杨柳. 循证护理对肝门部胆管癌根治术患者不良情绪及生活质量的影响[J]. 山东医学高等专科学校学报,2021,43(05):351-354.

[15] 张晓莉. 聚焦解决模式对DF 患者自我感受负担的影响[J]. 中国继续医学教育,2021,13(19):195-198.

[16] 张瑞, 马丽敏, 范佳佳. 聚焦解决模式对肝癌经导管动脉栓塞化疗术患者负性情绪及生活质量的影响[J]. 癌症进展,2021,19(17):1824–1827.